■人大聚焦

# 出门就入园 这块绿地做到了

人大代表建议:拆墙见绿、还岸于民 让绿地"通透亲民"







改造前的竹园中心绿地

#### □法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 唐鑫

出门人园、抬头见绿、四季闻花香是很多市民的热切期盼。如今,在浦东新区潍坊新村街道工作生活的市民休闲娱乐有了新去处。不久前,作为陆家嘴水环沿线的重要景观节点之一的竹园中心绿地在历时半年的改造提升后正式焕新开放。这一切的背后都源于人大代表的一件"代表建议",全新开放的竹园中心绿地,不仅是周边居民及楼宇白领们最感惬意舒适的绿色空间,更是人大代表履职为民的重要体现。

#### 路不通,民心就不通

竹园中心绿地东至竹林路,西至东方路,南至张家浜,北至浦电路,紧邻上海证券交易所、上海期货交易所、中国金融期货交易所等金融机构,是陆家嘴金融贸易区内重要的城市公共绿地之一,于2010年建成后向公众开放。

"通行不便、利用率低,设施陈旧、绿植老化,多头管理、职责不明……"此前,区人大代表蔡丽颖在开展代表进社区活动时听到周边很多市民和白领对绿地的吐槽。大家普遍反映,绿地开放时间和区域有限,沿线还被围墙或绿篱阻隔,仅有一处出入口。绿地所临的张家浜滨水绿道虽完成改造更新,但与绿道相邻的小区围墙缺少出入口,居民只能绕行进出。"竹园绿地周边有众多金融机构、银行及金融要素企业,白领上班族人群众多,对户外休闲空间的需求强烈;而作为老龄化占比

很高的潍坊新村老年居民,对户外公共空间需求也非常强烈。"蔡丽颖表示绿地改造提升迫在眉睫。

蔡丽颖认为城市建设必须坚持"宜业、 官居、官乐、官游",在绿地改造提升时必 须贯彻人文主义导向和全过程人民民主, 以群众实际需求为导向, 认真听取群众意 "我深入征询了周边居民和白领对绿 地空间规划、功能提升、特色打造等方面 的建议,研究了上海市相关政策,在此基 础上提出了《关于改造和提升竹园公共绿地的建议》。"蔡丽颖除了实地走访绿地及 周边街区、车站、出入口,还走访了相关 部门及专家,大家纷纷建言献策。市规划 部门对协调处理好保留功能的空间管理和 交通流线; 重视公众的参与和同步解决好 区域性问题等给出了专业建议。公共空间 设计师提出如何合理利用好工程造价做出 聪明有趣的设计。社区规划师从满足市民 进出通道需求的改造与增加公园内各种停 留空间角度给出建议。

### 理念好,细节也要好

蔡丽颖就绿地基本情况及周边设施、运营现状及主要问题、改造对策和开放空间等提出了《关于提升改造竹园公共绿地的建议》。她的建议得到浦东新区相关部门高度重视。去年8月,建设单位启动竹园中心绿地提升工程,力图打造一个步行可及、生态可触、亮点突出的全新人文活力空间。在建设过程中,建设单位秉承"人民城市人民建"的理念,以蓝绿为底,追求现代简洁的形式,把"焕彩水环、智慧

竹园"的设计创意融入每个细节,全方位 提升竹园中心绿地的功能品质。

绿地改造过程中,蔡丽颖时刻关注工 程进展。她多次参加绿地改造提升意见座 谈会,和周围市民和白领一起仔细研究改 造提升方案,方案优化中提出打开封闭空 间,增加交通出入口;注入金融文化元素, 加强主题宣传; 完善休闲设施, 设置便民 服务场所;增加绿化色彩,实现四季有景; 增设景观灯光, 打造夜间美景。就这样, 原先的砖砌围墙及高大绿篱被拆除,新修 建了直通滨水区域的木栈道,新增设出入 口,全新设计的沿水环植物景观带和七大 特色园区,修缮一新的篮球场、新建的儿 童活动场地和环通跑步绿道……改造后的 绿地焕然一新。市民们都表示,"改造后 的绿地变得通透亲民,身处其中有了更开 阔的视觉感受, 还能随时走到旁边的滨水 跑道,很方便也很惊艳。"

承建单位相关负责人表示,人大代表 在改造过程中非常注重"人文细节",提出 了很多建议,相关单位都予以积极采纳。 改造后通过休憩乔木、更换灌木、补种地 被等形式让绿地实现"四季有景、三季有 花"的生态效果。同时,为了让周边白领 及居民的出行更加安全,还对公园内灯光、 监控系统进行提升,并增设了遮雨廊架、 公共厕所、座凳设施和标识系统等公共服 务功能。结合周边金融企业聚集的特点, 建设团队还为绿地配置了电子信息犀用于 金融知识普及宣传或金融实时信息播报, 还在主要人行通道及广场预留电源,以满 足今后移动餐车或咖啡站的驻场服务以及 企业举办户外活动的需要。

# ■人大直通车

# 静安人大开展社会治理法治 化综合执法检查

本报讯 7月7日下午,静安区人大常委会副主任、执法检查组副组长孙明丽带队围绕志愿服务工作开展社会治理法治化综合执法检查,部分执法检查组成员、区人大代表、区有关部门和志愿服务组织负责人参加。

检查组一行赴上海青艾健康促进中心实 地了解志愿者招募、管理和志愿服务项目开 展等情况。

座谈会上,区民政局和文明办就上海市社会工作和志愿服务信息系统、上海市志愿者网进行了演示,介绍通过信息平台发布志愿活动、招募志愿者参与、统计志愿服务时长等功能模块和应用情况。部分执法检查组成员、区人大代表、部门志愿服务工作具体负责同志和志愿服务组织负责人围绕完善信息平台建设、强化对志愿者服务保障、加强志愿服务活动监管、营造志愿服务社会氛围等方面提出了意见建议。

# 青浦人大组织代表开展年中 监督性视察和约见区政府领导活 动

本报讯 为更好地让代表们全面了解青浦经济建设、社会发展情况,为年中评议区政府上半年工作做准备,促进全区各项工作再上新台阶,7月6日,青浦区人大代表分组开展年中监督性视察和约见区政府领导活动,通过看现场、听汇报,对青浦重点项目建设情况进行深入了解。区人大常委会主任朱明福,副主任陶夏芳、吴瑞弟、高健和区政府领导金俊峰、倪向军、姚少杰、张彦、肖辉等参加视察约见活动。

区人大常委会主任朱明福和部分人大代表先后视察了徐泾蟠龙天地、徐泾镇老集镇"城中村"改造项目,副区长肖辉参加。视察中,代表们听取了两处点位的详细介绍,亲身感受到在虹桥国际开放枢纽建设的大背景下,"两旧一村"改造对提升城市整体面貌、加快城市化进程、解决市民生活配套服务设施不足等方面取得的成效,并围绕主动承接虹桥国际开放枢纽功能、加快推动城市更新赋能区域发展和功能配置等深入交流。

## 黄浦区人大工作研究会一行 到外滩街道调研"家站点"工作

本报讯 7月6日上午,黄浦区人大工作研究会会长方日东一行到外滩街道,就健全"家站点"网络功能,进一步推进基层民主建设课题,实地调研街道人大代表"家站点"工作。外滩街道党工委书记、人大工委主任丁琦宁和街道相关部门负责人陪同参

调研组先后到外滩中心代表联络站、外滩街道"代表之家",实地察看人大代表"家站点"运行和功能建设情况。

座谈会上,丁琦宁介绍街道人大代表 "家站点"基本情况及下一步工作安排。区 人大工作研究会肯定外滩街道人大代表"家 站点"工作取得的成效,并围绕基层民主建 设提出建议。

下一步,外滩街道人大工委将持续深化 "家站点"功能,彰显平台特色亮点,将 "家站点"工作做深、做实、做出成效,实 现人大代表服务社区全覆盖、收集民意全方 位、服务群众零距离。

#### ■代表风采

# 钱生银:找准履职"坐标",明确干事"标尺"

#### □宝山区人士党委会研究家供稿

近日,一场与社区进行共建联建、共促发展的联席会议在宝山区吴淞街道的二工大柒立方科技园召开。作为宝山区人大代表、上海二工大柒立方科技园副总经理的钱生银牵头与海滨二村第一居民区签订了共建协议,为今后的工作互学、业务互促打下了坚实的基础。"作为一名宝山区人大代表,有机会利用自身优势,帮助解决社区停车难、活动场地缺失等难点,和社区共同探索为群众办实事的新途径,协作创新共建联建新模式,打造一个与社区紧密联系的园区,是我的荣幸。"这是钱生银的履职理念,秉持着这一理念,他找准履职"坐标",明确干事"标尺",发挥自

身光热,为社区做实事、解难题。 2017年,钱生银首次当选宝山区第八 届人民代表大会代表。回忆当时的自己, 钱生银认为"茫然"二字十分贴切,他十 分感激在履职过程中,带着自己一步一步 "成长"的老代表们,他们就像一盏明灯, 指引着自己把人大代表工作的"根"深深 扎进人民的土壤。

当选为人大代表的钱生银,首次对接联系的便是宝山区人大代表、海滨新村居民区党总支书记郁金秀所在的海滨新村居民区,而他的第一个师傅便是这位将"小巷总理"与"人大代表"两重身份有机结合,让老旧小区的管理工作连上新台阶的郁金秀。

作为吴淞典型的"老旧"小区,海滨新村小区一到汛期便常出现积水内涝,对居民的生活造成困扰。钱生银和郁金秀就上述问题反映给了相关部门。在两人的积极推动下,区相关部门一起现场调研并召开协调会,通过在同泰北路新开一个排水

管道的方式,妥善解决了小区积水内涝的 问题,受到居民们的肯定和点赞。

看到经过自己的努力,居民再也不用 因积水问题而苦恼,钱生银特别开心,对 于如何履职也有了清晰的方向。2021年, 钱生银因履行代表职责勤勉尽责,再次当 选宝山区第九届人大代表。

上海二工大集立方科技园是宝山区与上海二工大携手打造的一个现代化园区。"智慧柒立方科技园是被居民区'包围'的一个企业园区,努力实现街区、校区、园区和社区的'四区联动',是我履职的一个方向。"钱生银说。2017年,柒立方园区与海滨新村居民区就解决"停车难"问题开展共建结对,园区为居民提供了10个"错峰"停车位,2021年4月,双方再度"牵手",园区再为居民提供4个可充电的电动汽车停车位,进一步缓解了居民区的停车、充电压力。